

# 教育部在答复“关于将《劳动教育》教材纳入教科书目录”时指出 全国劳动课不统一教材 避免“一刀切”

日前,教育部网站发布《对十三届全国人大五次会议第1224号建议的答复》。其中,在答复“关于将《劳动教育》教材纳入教科书目录”时指出,《劳动教育》教材国家不统一组织编写,由省级教育行政部门明确劳动实践指导手册编写要求,各地区、学校可根据实际需要规划和编写劳动实践指导手册。

教育部谈到,劳动教育主要以实践为主,劳动项目是课程实施的重要载体,全国各地情况差异较大,全国不统一使用一种教材,由省级教育行政部门基于劳动教育教学的实际需要,明确劳动实践指导手册编写要求,满足不同地区学校的多样化需求。鼓励学校紧密结合地方经济文化和学生生活实际开发利用课程资源。开展劳动教育要体现实践性特点,坚持宜工则工、宜农则农的原则,采取多种方式,避免“一刀切”。

在前期先行探索的经验基础上,各地学校正在积极开发适应时代需求的劳动课程。但值得注意的是,在落实劳动教育新课标要求时,不仅要在课程体系上做好相关配套服务,更要从观念上扭转对劳动教育的认识,避免在实施过程中走入以下四个误区。

## 一、劳动教育等于体力劳动?

福建师范大学教育学院教授陈明霞说,有的人对劳动教育有误解,认为劳动教育就是体力劳动,其实不然。比如简单的一道“西红柿炒蛋”,里面皆是学问,包括探究色香味俱全的炒制过程、原料成分的科学知识、考虑到不同人口味的服务意识等。“劳动教育应该是综合性的教育,目的是通过劳动实践促进树德、增智、强体、育美全面发展。”

## 二、劳动教育只是一门课程?

福建省连江文笔中学校长吴宏锦认为,劳动教育应该是跨学科的教育,比如语文课文中有专门的单元以劳动为主题,介绍古代劳动场

景、新时代劳模等,物理、化学、生物等学科实验也蕴含劳动技能,劳动教育应融合通识性、技能性、活动性、实践性等多元课程。因此要更好进行全方位培训,邀请专家指导,更好地将劳动精神、劳动品质融入课程,进而培养学生树立“劳动最光荣”“幸福是奋斗出来的”等劳动价值观。

## 三、劳动任务可能沦为家长的作业?

一些家长担心,孩子学业压力大,为了保证劳动作业质量只能家长代劳,或是需要家长配合“拍照”上传,容易让劳动作业变为走过场。福建省晋江市第二实验小学副校长吴树伟等教育工作者指出,劳动教育需要家校合作,但劳动任务一定要让孩子亲自动手操作完成,也要向家长传达正确的教育观念,不能用作业成果来攀比,应注重过程、诚实劳动,学校也将通过教育全过程考核学生的劳动能力。

## 四、劳动教育是否和升学评价挂钩?

2020年中共中央、国务院印发《关于全面加强新时代大中小学劳动教育的意见》,提出把劳动素养评价结果作为衡量学生全面发展情况的重要内容,作为评优评先的重要参考和毕业依据,作为高一级学校录取的重要参考或依据。那么,劳动教育是否关乎升学?

专家表示,当前尚未将劳动评价与升学直接挂钩,因为劳动教育难以用分数衡量,更多是作为综合素质评价的一部分成为毕业或升学的相对参考指标。

新课标指导意见提出,劳动教育评价应以导向性、发展性、系统性为基本原则。受访一线教育工作者认为,劳动清单打卡是较为具体且直观的考核形式,可以赋予等级评价,关键是让每个学生从思想上对劳动教育重视起来,破除“唯分数”的观念。(本报综合)

## 校园速递 XIAO YUAN SU DI

### 云溪小学 师徒结对提升教学质量

本报讯 为加快培养、造就一支师德高、业务精、理念新的青年教师队伍,近日,绵阳市盐亭县云溪小学举行“青蓝工程”师徒结对仪式暨青年教师培养会。

会上,校长赵超对2021~2022学年优秀指导教师进行了现场表彰,勾秀英、曹强华、于凤翔、刘琼、肖飞燕、庞智慧六位教师因有效帮助青年教师提升教学质量、带领青年教师迅速成长获评优秀指导教师。

副校长王洪秀组织青年教师与指导教师签订“师徒结对”协议。指导教师表示将在工作中毫无保留地予以青年教师关心和帮助,青年教师表示一定虚心学习。副校长杨静华对新学年青年教师培养工作提出具体要求,要求学校在加强“青蓝工程”建设基础上,要以青年教师为主体,打造新方案、新课标下的学习中心课堂,引领教学改革。同时,希望青年教师潜心教学,做有良知、有智慧的教育工作者。(杨静华 杨晓东 陶江)

### 明德九义校 抓实毕业班管理工作

本报讯 近日,资阳市乐至县石佛镇明德九年义务教育学校召开小学、初中两级毕业班教师工作会议,三举措抓实两级毕业班管理,成效喜人。

深知“家底”。两级毕业班班主任根据班级基本情况、学生成绩、工作计划,分析各班目前存在的问题,并针对问题提出具体可行的解决方案。

明确“靶心”。教导主任刘继学、邓泉组织两级毕业班学科教师学习小学综合评估方案和乐至县初中毕业班综合评估

方案,根据2022年春季学期期末测试成绩分析两级毕业班学习现状,提出“培优、促中、辅差”工作思路。

明确“目标”。校长周波强调,一要理清家底、增强信心,小学争取获得县综合评估三等奖,初中确保获得县综合评估一等奖;二要主打“人盯人”战术,将“培优、促中、辅差”工作思路落实至每一位学科教师;三要进一步提升教学质量,做好学校考试研究、学科均衡发展、心理健康辅导等工作。(龚大烈)

### 代市实验学校 开展“世界无车日”主题班会活动



老师介绍“世界无车日”

本报讯 近日,广安市前锋区代市实验学校开展了以“绿色出行 低碳生活”为主题的“世界无车日”班会活动。

活动中,各班班主任老师通过播放短视频、展示PPT等方式,生动形象地向同学们介绍了“世界无车日”的由来、汽车尾气排放造成的环境污染等知识,倡导大家选择公交车、自行车、步行等绿色低碳

的出行方式,树立低碳、绿色、环保、健康的出行理念。同时,班主任老师充分利用班级QQ群、微信群宣传“世界无车日”,倡导家长们绿色出行、环保生活。

通过开展此次活动,有效提升了全校师生及其家长对绿色低碳出行方式重要性的认识,让绿色出行理念深入人心。(谢姗姗 程伶俐)

### 金仙小学校 表彰先进展风采

日前,广元市剑阁县金仙小学校教务处主任在开学典礼上宣读了作业管理先进个人、课后服务辅导优秀教师、关爱学生立德树人好老师、最美工人、全面发展优秀学生和最美寝室等先进个人、先进集体名单。

自“双减”实施以来,金仙小学校认真落实校外减负、校内提质要求,落细落实常规管理,促办学质量整体提升、学生健康发展。通过聚焦教师的教、学生的学、班级的管、整体的带,采用“基础+发展”“过程+效果”评选标准和“传统+创新”“自评+他评”评选方式,综合学校、学生、家长、社会多方面意见,评选表扬先进集体4个、优秀个人84名。

此次表扬在师生中引起了强烈反响。青年教师孟梅说:“真想不到,作为体育老师,也能因开展课后服务受表扬,今后我一定把课后服务工作做得更好。”

据悉,在今年春季的开学典礼上,该校还设置了“最美保安”特殊奖项。秋季学期,学校将结合课程改革要求,增设关于劳动教学的先进个人表扬项目。(张小月)

## 图片新闻

### 关爱足脊健康 守护儿童成长

近日,甘孜州乡城县在县城关小学为181名少年儿童发放了矫形鞋、矫形鞋垫等足脊筛查矫形辅具和青少年读本。现场,国际二级假肢矫形师吕泽凯通过网络视频为受赠学生详细讲解了矫形辅具安装、使用、保养等知识,学生们受益匪浅,足脊健康意识得到了有效提高。(王斌 本报通讯员 吴远胜 摄影报道)



## 巴中教育 BA ZHONG JIAO YU

栏目协办:巴中市教育和体育局、恩阳区教育科技和体育局、南江县教育科技和体育局、平昌县教育科技和体育局

### 巴州区

#### 鼎山中学增强学生法治意识

本报讯 近日,巴中市巴州区鼎山中学学生张妍在市教育体育局主办的第七届“新华文轩杯”初中“学宪法 讲宪法”比赛中荣获初中组一等奖,其指导老师张钰涓荣获优秀指导教师奖。

比赛中,张妍结合具体案例,带来了题为“宛如明灯,立于心中”的

演讲,内容包含对宪法的深刻阐释,以及自身对宪法的热爱和尊崇,同时号召同学们积极学宪法、讲宪法。

据了解,鼎山中学一直高度重视普法宣传教育,通过开展“普法讲座”“学宪法讲宪法”“宪法宣传周”等系列活动,普及法治知识、弘扬法治精神,引导同学们成为遵法、学法、守法、用法的好少年。(陈超)

### 平昌县

#### 名师工作室促科教事业高质量发展

本报讯 近日,巴中市平昌县李劲松名师工作室召开第一次集中研修活动,信义小学校长谢锋华出席活动,工作室全体成员参加活动。

活动中,谢锋华对工作室的成立表示祝贺,希望工作室以此为契机,引领、辐射和带动平昌县科教事业高质量发展。谢锋华希望,工作室要充分认识科技教育在现代教育中的重要地位,增强创新意识,走出创新教育新模式。谢锋华希望,工作室在今后的学习工作中能做到“谋”、“思”、“集”、“克”四点,即谋长远的教学道路、思当下教育路线、集所有教学资源、克服所有学习工作中的困难。

工作室领衔人李劲松和成员们举行了“师徒签约”仪式,并提出五点要求。一是工作室要制定规章制度,将工

作室打造成有组织、有纪律、有高度、有远见的团队;二是工作室成员要制定个人发展规划和学年研修计划,用严谨治学的态度要求自己,履行职责;三是工作室成员要团结一致,共同合作,创造性地开展工作;四是工作室成员要树立“相互学习、教学相长、共同成长”的教育理念,不断创新工作思路;五是工作室成员要积极主动地承担工作任务,专心服务于科技教育工作。

参会人员围绕科技创新教育和科技创新大赛展开了激烈的研讨。通过研讨,大家意识到,在开展教育教学工作时,不仅要努力钻研教育教学理论、提高课堂教学质量,还要及时将工作室的先进经验、成果传播给青年教师、新教师,互通有无、共同成长。(高建军 刘影 杨代平 董沙沙)

### 南江县

#### 南江中学举办心理健康专题讲座

本报讯 近日,四川省南江中学举办心理健康专题讲座。心理健康指导中心主任赵丹梅通过“数学抱团”“学业心智模型”小游戏,引导该校高三学生直面问题、正视压力,积极应对学习、生活中遇到的各类问题,护航学生心理健康。

心理健康指导中心老师石文梅引导该校初二学生正确结交朋友、预防校园欺凌、树立正确的人生观和价值观,并从心理学角度分析了校园欺凌形成的原因以及正确交友的重要

性,用详实的案例说明校园欺凌的危害,鼓励学生面对校园欺凌时不做沉默的受害者、不做冷漠的旁观者、不做网络的施暴者。

学校负责人表示,此次专题讲座让学生们对青春期如何正确交友、如何有效预防和远离校园欺凌有了更加深刻的理解,同时从缓解备考焦虑到激发前行动力、从直面学习压力到提高学习效率等方面教会了学生们用积极的心态迎接高考、用乐观的心态面对生活。(杨波)

#### 杨坝镇九义校 树牢廉政风险防控意识

本报讯 近日,巴中市南江县杨坝镇九年义务教育学校召开食堂廉政风险专题会。

会上,学校为明确食堂廉政风险主体责任,通过组建专班、明确专人等方式,推动学校食堂廉政风险摸排工作落地落实。同时,重点对食堂对外

承包情况、物资采购情况、人员管理情况、财务管理情况进行了全覆盖、无死角地摸排,摸排后建立问题台账,落实相关整改措施。

通过开展摸排工作,全校教职员工食堂廉政风险防控意识得到了有效提高。(张玉蓉)

#### 长赤镇桥梁小学 举行师德师风主题演讲比赛

本报讯 近日,巴中市南江县长赤镇桥梁小学举行“情系教育 凝聚师魂”主题师德师风演讲比赛。

比赛中,22名青年教师围绕“情系教育 凝聚师魂”主题,用质朴的语言、鲜活的事例和真挚的情感,阐述了自己对师德师风的理解、对教育事业的热爱等。其中,陈莉老师回顾了自己从教五年的经历,以身边典型案例为例,讲述了自己的教育梦想,表达了自己对教师职业热爱;贺雨梅老师分享了自己在教学困惑中不断成长的经历,分享了自己与学生间的暖心故事,现场老师深受感动。

“这是一场有温度、有深度的演讲,既展示了学校教师爱岗敬业、为人师表的师德风范,又体现了学校教师高尚的道德修养,我们要以此为契机,传承师德师风文化,肩负起立德树人的重任。”评委代表王国英如是说。此次演讲共评出一等奖5名、二等奖17名。(杜春宏 张潇月)

#### 驷马小学附属幼儿园消防演练护安全

本报讯 为切实增强全园师生的消防安全意识,近日,巴中市平昌县驷马小学附属幼儿园举行了“消防演练防患未然”主题活动。

演练活动模拟了火灾发生现场,幼儿在接到警铃报警后,迅速启动突发事件应急处置预案,安保人员协助老师以最快速度带领学生从教室安全撤离。撤离到安全位置后,各班级老师向总指

挥汇报了学生疏散情况,保健医生迅速到达现场检查学生受伤情况。

演练结束后,园长对此次消防演练活动进行了总结,对师生们紧急情况下临危不乱的表现表示肯定,并鼓励学生将掌握的火灾逃生技巧分享给家长。

通过开展此次消防演练活动,学生们掌握了基本的逃生技能,切实做到防患于未“燃”。(黄艳)